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  مقدمه 1-1

 ،هدفر چارچوب اين    د .جوامع است  ترين اهداف اقتصادي   از مهم يكي   رشد اقتصادي 
 .اسـت  نظرد م ـ كالاهـا و خـدمات در جامعـه       افزايش مداوم توان توليدي و ميزان توليد        
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شـود و     كنندگان بهتر برآورده مـي      درواقع در اثر رشد اقتصادي است كه نيازهاي مصرف        
 گـرفتن نظـر  دراران اقتصادي با سياستگزين رو،   از ا  .يابند  استانداردهاي زندگي بهبود مي   

افـراد  نيازهاي  قادر به پاسخگويي     ،توانند از يك سو    مي ،آنه  ن ب داد اين هدف و اولويت   
،  از سـوي ديگـر     و.  آنان باشـند   ارتقاي سطح زندگي  در جهت   ) فردي و جمعي  (جامعه  

  . ارتقا دهند المللي بينجامعه را در عرصه توانايي رقابت 
هاي سنتي و اخلاقي و حفظ         مغاير با ارزش    در برخي جوامع رشد اقتصادي     ممكن است 

  . آيد شمار مي ه بمحيط زيست
ي توليد و نوع محصولات     ها  در روش  با خود تغييراتي را      رشد اقتصادي  ،چنينمه

شود و كالاهايي كه به دلايلي چون          توليد مي  ي جديد  كالاها  براي مثال،  .آورد  همراه مي   به
  .شوند مي شان تقاضايي وجود ندارد، از بازار خارج تغيير سليقه براي

 در درازمـدت ميـسر    تحليـل آن    لـذا   و  اسـت    مفهومي پويـا  داراي   اقتصاديرشد  
 يهـا    و مدل  ها  نظريهث،  مباحدر قالب   اند    كرده اين اساس اقتصاددانان تلاش      بر. باشد  مي

شود، تحـت    ميگيري   اندازهتعريف و    رشد اقتصادي چگونه  بيان كنند كه    رشد اقتصادي   
   .گيرد  ميقرار در ارتباطي ه مقولات و نهادهايچ اب  وچه عواملي استتأثير 

از  پس    حاضر در فصل بط با آن،    و اهم مباحث مرت    رشد اقتصادي  منظور مطالعه   به
اقتصادي  به توضيح فرآيند رشدآن، گيري  اندازهچگونگي  و  رشد اقتصاديارائه تعريف

 رشـد   يها  هزينهفوايد و   در ادامه درباره    .  شده است   پرداخته آنو معرفي عوامل موثر بر      
  در انتهـا .بحـث شـده اسـت   ، اقتصاديرشد و  اقتصادي دولت يها سياستو  ،اقتصادي

آن و مباحـث ايـن فـصل         پـل ميـان       و ياقتصادتوسعه  مبحث   درآمدي بر     پيش عنوان  به
  . ارائه گرديده است كوزنتس ياقتصاد مدرن رشدظريه ن

  
   رشد اقتصاديعريف ت 1-2

طـور   بـه .  بيانگر افزايش وزن و قد باشدلاً مث تواند   رشد، بزرگ شدن است كه مي      معناي لغوي كلمه  
اـن                  به. كلي، رشد داراي مفهوم كمي است      ي در يـك متغيـر را بي عبارتي ديگر، رشـد تغييـرات كمـ

  .شود، افزايش در تعداد جمعيت مدنظر است  ميبراي مثال، وقتي صحبت از رشد جمعيت. كند مي
   :شود صورت زير تعريف مي كمي است كه بهفهومي  نيز مرشد اقتصادي

يـك كـشور در يـك       ) GNP (1 عبارت از افزايش در توليد ناخالص ملـي        رشد اقتصادي 
                                                                                                                   

  .است) به قيمت ثابت(عمدتاً منظور توليد ناخالص ملي واقعي . 1
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  .دوره زماني معين است
توليـد  رشـد   :   هم  از دو شاخص مرتبط به     اقتصاديگيري رشد     براي اندازه  معمولاً
   .شود ميفاده  استسرانهواقعي و رشد توليد ملي  )واقعي (ناخالص ملي

  
  و عوامل مؤثر بر آن فرآيند رشد اقتصادي 1-3

ور كنيد كه با حداقل لوازم مورد نيازش در          فردي را تص   براي درك فرآيند رشد اقتصادي    
تواند از بذر و مواد       چه مي   منظور امرار معاش، هر آن       به وا. اي محبوس مانده است     جزيره

در ) GNP (توليـد ناخـالص ملـي     . سازد  آورد و براي خود سرپناهي مي       غذايي فراهم مي  
 بـا كـشت   توانـد   مـي مرور  بهاو . سترد مذكور افغذا و سرپناه ارزش پولي   اين جامعه،   

محصولات بيشتر و فراهم آوردن ابزار و امكانات بهتر، براي خود سـرپناه بهتـري تهيـه                 
 با شناخت   ، آن فرد  از طرف ديگر  . وجود آمده است    به» سرماية فيزيكي «ترتيب    بدين. كند

ذاي بهتـري بـراي     تواند غ   بيشتر نسبت به آن جزيره و شرايط كشت محصول در آن، مي           
  .د آمده استووج به» سرماية انساني«ترتيب  بدين. خود تهيه كند

زمان كمتري را بـراي توليـد غـذا و    فرد به كمك اين دو نوع سرمايه، جا كه     از آن 
توانـد نيـروي بيـشتري را         ميوري وي افزايش يافته و         بهره ،كند ميمايحتاج خود صرف    

 در هر زمان،    ،هر حال     او به  ته بايد توجه داشت كه     الب .صرف توليد كالاهاي ديگري كند    
، همان عواملي هستند كه     تر    بزرگاين عوامل در ابعادي     . رو است  ههايي روب   با محدوديت 

  ).نمودار شماره يك(گردند   ميبالاسمت   جامعه بهباعث انتقال منحني امكانات توليد
  

ات توليد و رشـد اقتـصادي؛ رشـد اقتـصادي باعـث انتقـال منحنـي                  منحني امكان  .1نمودار  
دهندة تمـام تركيبـاتي از دو         منحني امكانات توليد نشان   . گردد   مي بالا سمت  امكانات توليد به  

كالا است كه با فرض اشتغال كامل و حداكثركارآيي عوامل و منـابع توليـد در يـك جامعـه                    
امعه بـراي توليـد كالاهـا و خـدمات را افـزايش             رشد اقتصادي توان ج   . تواند توليد شود    مي
  .دهد مي

X كالاي   

Y كالاي    
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معنـي افـزايش در توليـد          بـه  طوركه قبلاً نيز به آن اشاره شـد، رشـد اقتـصادي             همان
 ـ    و اين افزايش در توليد ناخالص ملي      . است) GNP (ناخالص ملي  ميـزان    ه بستگي مـستقيم ب

توجه به مـوارد      با.  منابع و عوامل طبيعي دارد     ،)K(، سرماية موجود در جامعه      )L(نيروي كار   
  :ميسر استبه چهار طريق ) GNP(ذكر شده افزايش در توليد ناخالص ملي 

 و ميـزان    از طريق مـواردي چـون رشـد جمعيـت          كه    نيروي كار  مقدار  افزايش :نخست
  ؛)ايش عوامل توليد از نظر كميافز ( امكانپذير است در فرآيند توليدمشاركت نيروي كار

ز و  انـدا   گـذاري، پـس     سـرمايه افـزايش   از طريـق    كه  ،   جامعه  مقدار سرمايه  افزايش :دوم
  ؛)كميافزايش عوامل توليد از نظر  (.امكانپذير است هاي بالاسري جامعه، هزينه
از طريـق مـواردي چـون    كـه  ، از منابع و عوامل طبيعي موجـود      برداري    هرهافزايش ب  : سوم

افزايش دسترسي به منابع طبيعي از نظـر        ( امكانپذير است    اكتشافات و احياي منابع طبيعي    
  ؛)كمي

ات طريـق مـواردي چـون تغييـر       از  كه  ،  ه و نيروي كار   وري سرماي   و بهره  كاراييافزايش  : چهارم
 افـزايش   ).افـزايش كيفيـت عوامـل توليـد       (امكانپذير است    هاي علمي،   ، پيشرفت كيتكنولوژي

معناي افزايش توليد هر واحد از سرمايه يا هر واحـد از نيـروي                ه و نيروي كار به    وري سرماي   بهره
 تواند باعـث افـزايش در توليـد ناخـالص ملـي              مي كار گرفته شده در فرآيند توليد است و         كار به 

)GNP (گردد.   
ز، انــدا گــذاري و پــس  در ايــن قــسمت نيــروي كــار، ســرمايه، ســرمايه،بنــابراين

ــابع، احيــاي زمــين، تغييــر  هــاي بالاســري جامعــ ســرمايه ــوژيه، اكتــشافات من ، تكنول
عنوان عوامل مـؤثر بـر رشـد          هاي انساني به    اس و سرمايه  هاي حاصل از مقي     جويي  صرفه

شش مورد اول ازجمله عواملي هـستند كـه از نظـر            . گيرند   مورد بحث قرار مي    اقتصادي
 عوامـل   ،رو  از اين . دهند   رشد اقتصادي را تحت تأثير قرار مي        و مابقي از نظر كيفي     كمي

  1.شود  و كيفي بررسي ميكميمؤثر بر رشد اقتصادي در دو گروه كلي عوامل 
  

  عوامل كمي مؤثر بر رشد اقتصادي) الف

براي درك اين مطلب كه افزايش نيروي كار چگونه باعث افـزايش توليـد               -نيروي كار 

                                                                                                                   
 حتي بسياري از. لازم به ذكر است كه دولت نقش سازنده و مؤثري در رشد و توسعه اقتصادي كشورها دارد. 1

   .ته شده استهمين دليل در بخشي مجزا بدان پرداخ به.  تصميمات دولت است تحت تأثير مذكورعوامل
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 واردمثال قبلي،   در   شخص ديگري به جزيره   شود، تصور كنيد      مي) GNP (اخالص ملي ن
 نيز براي امرار معاش به فراهم آوردن امكانات خواهـد           ين فرد  طبيعي است كه ا    .شود  مي

 ،همـين ترتيـب     به. كند  رشد مي جزيره  ) GNP (با توليد او، توليد ناخالص ملي     . پرداخت
  اين نيروي كار جديـد  وشود   مي كار فعال اضافه  نيروي  به  كه    در جوامع امروزي هنگامي   

   1.يابد د، توليد واقعي جامعه افزايش مينپرداز به توليد مي

طور بالقوه نيروي كار بيشتري        بيشتري برخوردار است به    معيتجاي كه از     جامعه
مهـاجرت  جمعيت كشورها از طريق افزايش طبيعي جمعيت و يـا           . درا نيز در اختيار دار    

  .يابد به آن كشور افزايش مي
تواند باعث افزايش در توليد گردد، حتـي اگـر            افزايش در ميزان سرمايه نيز مي      -سرمايه

توانـد باعـث      مـي افزايش سـرمايه     افزايش سرمايه  ،همراه با افزايش در نيروي كار نباشد      
  كـه  رايانـه اسـت    ،مثال بارز آن در دوران حاضـر      . ي نيروي كار گردد   ور  افزايش در بهره  

. انجـام داد  در مـدت زمـان كوتـاه        بسياري از امـور و محاسـبات را           كمك آن  توان به   مي
كارخانجات، ( توان اقتصاد براي توليد كالاها و خدمات با افزايش ميزان سرمايه             ،بنابراين

  .فتافزايش خواهد يا) ها تجهيزات و ساختمان
موجب توليد بيشتر و افزايش     تواند    مي بيشتر   گذاري   سرمايه -زاندا  گذاري و پس    سرمايه

GNP چنـين  مه ـ. دهـد   جامعه را تحت تأثير قـرار      ادينرخ رشد اقتص  در نتيجه    و   شود ،
ي ا   و توليـد كالاهـاي سـرمايه       ميان توليـد كالاهـاي مـصرفي      در زمان حال،     ،جامعه بايد 

 مـستلزم   ،دسترسـي بـه سـرماية بيـشتر بـا هـدف توليـد بيـشتر در آينـده                  . انتخاب كند 
. پوشي از مصرف برخي از كالاهـا و خـدمات توليـد شـده در زمـان حـال اسـت                      چشم
شـود همـان      نظـر مـي     ترتيب مقـدار كالاهـا و خـدمات مـصرفي كـه از آن صـرف                 بدين
در . كننـد   هـا را تـأمين مـي        گذاري توسـط بنگـاه      اندازهايي هستند كه مخارج سرمايه      پس
   .شود بيشتر فراهم مي امكان مصرف اي مشخص، صورت، پس از طي دوره اين

 ـ     سرمايه هـاي    ه شـامل سيـستم    هـاي بالاسـري جامع ـ      سـرمايه  -2ههاي بالاسـري جامع

ها   اين سرمايه . هستند و آموزش    ات ارتباط ،هاي انرژي    بخش ،ونقل، آب و فاضلاب     حمل

                                                                                                                   
براساس قانون بازدهي نزولي، با فرض ثابت بودن سايرعوامل، افزودن واحدهاي البته بايد توجه داشت كه . 1

  .يابد ميزان كمتري افزايش مي يكسان و اضافي از نيروي كار، پس از سطح معيني از توليد، توليد كل هر بار به
2. Social Overhead Capital 
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 توليد و يا     كه توسط دولت    هستند دهندة آن بخش از موجودي سرمايه در اقتصاد         تشكيل
هـدف  . شود  ايجاد مي ها    آن ط توس هاي بخش خصوصي     به بنگاه  از طريق پرداخت يارانه   

 سرماية موجود در جامعـه اسـت تـا از ايـن طريـق               وري  ولت از اين امر، افزايش بهره     د
  . فراهم نمايدتري را براي رشد اقتصادي بتواند شرايط مناسب

 در جامعه نيستند امـا      تصاديتنهايي متضمن رشد اق     ه به هاي بالاسري جامع    سرمايه
هـاي     بـراي مثـال، فعاليـت      .سازد  نبودن اين امكانات مسلماً رشد اقتصادي را محدود مي        

هـاي ارتبـاطي، بـرق،        نقـل و راه     و  هـاي حمـل     هاي توليدي، درصورت نبود شـبكه       بنگاه
  .شود رو مي رساني، با مشكل روبه مخابرات و شبكة آب

توانـد در رشـد       اكتشاف منابع جديـد از ديگـر عـواملي اسـت كـه مـي               -عاكتشاف مناب 

هـا قـادر بـه توليـد كالاهـاي            ه  بدون مواد خـام، بنگـا     .  جوامع نقش داشته باشد    اقتصادي
  مستلزم انتخاب ميان كالاهاي مصرفي     اكتشاف منابع طبيعي  البته  . نياز جامعه نيستند  مورد

  .ي استا زمان حال و كالاهاي سرمايه
منظور كشف منابع جديد، مستلزم استفاده كمتـر           به ،كارگيري عوامل توليد بيشتر     به

هـاي نـو و       اكتشاف منابع شامل كشف سرزمين    .  است ها در توليد كالاهاي مصرفي      از آن 
  .شود اشناخته نيز مين

روشـن  .  مـؤثر اسـت    احياي زمين نيز عاملي است كه در رشد اقتـصادي          -احياي زمين 

هـاي بـاير سـبب افـزايش          ها و يـا احيـاي زمـين         زي جنگل ااست كه تا چه اندازه پاكس     
توانـد در افـزايش توليـد محـصولات           شـود و مـي      هاي قابـل كـشت مـي        مساحت زمين 

  .مؤثر باشدكشاورزي 
  

  مؤثر بر رشد اقتصاديكيفي عوامل ) ب

اما كيفيـت عوامـل توليـد نيـز         . شدپرداخته  افزايش عوامل توليد از نظر كمي       تا اينجا به    
 عوامـل   بـا افـزايش كيفيـت     . گذار است  تأثير جمله عواملي است كه در رشد اقتصادي        از

. توان كالاها و خدمات بيشتري توليـد كـرد          مي ثابت بودن ساير شرايط،   ، با فرض    توليد  
وري   بهـره . وري عوامـل اسـت       افزايش بهره  منزله  زايش كيفيت عوامل توليد، به    درواقع اف 

هـاي    جويي  ها تحت تأثير عواملي چون تغييرات تكنولوژيك، صرفه         عوامل توليد يا نهاده   
  .كند تغيير مي و سرمايه انسانياس حاصل از مقي



7 رشد اقتصادي

  . دهد وري را تحت تأثير قرار مي  بهره تغيير تكنولوژي-تغيير تكنولوژي
 در اختيـار    ينة كالاهـا و خـدمات را      ه و فنون لازم براي توليد ب      ، دانش 1تكنولوژي

 در فرآينـد توليـد    تـوان     نمـي  را   يتغييرات تكنولـوژيك   طوركلي، به .دهد  ها قرار مي    هبنگا
ي كالاهـا  و توليـد     توليـد هاي جديـد      روش را در     توان تبلور آن     مي اماگيري كرد،     اندازه

تصور كنيد كه آلياژي از آلومينيوم ساخته شود كـه از           .  ديد )اي و مصرفي    سرمايه(جديد  
اي سـاخت     توان وسايل نقليـه     كارگيري اين آلياژ مي     با به .  باشد تر  تر و سخت    فولاد سبك 

 يـا مـثلاً    .كه با مصرف سوخت كمتر و هزينة توليد كمتر، سرعت بيشتري را دارا باشـد              
  .اند  تمام كشورها داشته سهم بزرگي در رشد اقتصاديرايانه تلفن، راديو و اختراع

براي مثـال، در    . وري را افزايش دهد     ساير علوم نيز ممكن است بهره     پيشرفت در   
. ها آموخت كه چگونـه بهتـر توليـد كننـد      به بنگاه2» مديريتدانش« قرن بيستم، 80دهه  

هاي حسابداري نيز كمـك       هاي جديد مديريت نيروي انساني و روش        بر آن، روش    علاوه
طريقـي كـارآتر صـورت پـذيرد و در نهايـت        ها كاهش يابند و توليد بـه  نهكردند تا هزي

  .وري افزايش يابد بهره
 ،سـرمايه   وبازدهي نيروي كار و پيشرفت در ساير علوم بنابراين، تغيير تكنولوژي

  . دهد را افزايش ميو در نتيجه توليد 
انـدازهايي   اس، پسهاي حاصل از مقي جويي صرفه -3اسهاي حاصل از مقي   جويي  صرفه

مثال، براي يك صـنعت     براي  . آيد  وجود مي    صنعت به  ههستند كه در اثر افزايش در انداز      
توانـد باعـث كـاهش        هاي متعدد در مناطق مختلف مـي        در حال گسترش، ايجاد كارخانه    

هـاي كـارآموزي      و برنامـه  هاي تحقيقـاتي      مثال ديگر، هزينه  . ونقل گردد   هاي حمل   هزينه
  .ها براي همگان روشن است  توليد بنگاهاي است كه اثرات آن بر روي هزينه حرفه

يفيـت نيـروي كـار       است كه در ارتبـاط بـا ك        يي از جمله عوامل    انسان   سرمايه -ي انسان  سرمايه
   آمـوزش   4. است »ارتقا و بهبود ظرفيت توليدي افراد     «شود و بنابر تعريف عبارت از         مطرح مي 

گذاري   گردد، سرمايه   باعث افزايش توانايي افراد براي توليد كالاها و خدمات مي         كه  نيروي كار   

                                                                                                                   
شود و درصورت پيدا  يعني ابتداء شناخت علمي حاصل مي. از كاربرد علم در جامعه است تكنولوژي عبارت .1

  .درواقع تبديل علم به ابزار را تكنولوژي گويند. آيد دست مي كردن كاربردي براي آن تكنولوژي به
2. Managerial Knowledge 
3. Economies of Scale 

انتشارات جهاد دانشگاهي اصفهان، چاپ :  پرورش، اصفهانمباحثي از اقتصاد آموزش و مصطفي عمادزاده،. 4
  .30، ص 1380شانزدهم، 
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   سـرمايه  عنـوان    بـه  نيـروي كـار     آموزش به عبارت ديگر،     .شود   انساني محسوب مي   نيرويدر  
  .آيد شمار مي  به سرمايه انساني يكي از منابع مهم رشد اقتصادي.شود تلقي مي يانسان

هـا،    تحصيل افراد جامعه و آموزش نيروي كار توسـط بنگـاه           ، مانند  چند طريق   به
هـا بـا بـه اجـرا گذاشـتن             از طرف ديگـر دولـت      .اد را افزايش د   مايه انساني توان سر   مي

آموزشي، اي و گسترش امكانات       هاي حرفه   هايي چون تحصيلات رايگان، آموزش      برنامه
  . درماني و بهداشتي در اين امر مشاركت دارند

  
  هاي رشد اقتصادي فوايد و هزينه 1-4

كنـد و تـوان       گويي به نيازهاي افراد يـاري مـي         مع را در پاسخ   ، جوا اگرچه رشد اقتصادي  
. دارد هـايي نيـز     هزينـه ولـيكن   ،  دهـد   جامعه را براي توليد كالاها و خدمات افزايش مي        

 سـنن و نحـوة زنـدگي و كـاهش           ،، نابودي منابع، تغيير در آداب       آلودگي محيط زيست  
اي   در زير به پاره   . ها است   ده، از جمله اين هزينه    مصرف كنوني جهت توليد بيشتر در آين      

  .شود از نظرات طرفداران و مخالفان رشد اقتصادي اشاره مي
اين گـروه معتقدنـد     . دانند  عامل پيشرفت جوامع مي   رشد را   ،  طرفداران رشد اقتصادي  

تر، منابع جهت توليد كالاهايي بهتـر و          ناسبهاي توليد م     و روش  كارگيري تكنولوژي   كه با به  
روشي كه آنان براي درك فوايد      . يابد  شود و كيفيت زندگي بهبود مي       كار گرفته مي    جديدتر به 

بـر ايـن، رشـد         عـلاوه  . متفاوت است  هاي زماني   كنند مقايسة دوره    د مي رشد اقتصادي پيشنها  
  . را افزايش دهدسطح اشتغالتواند زندگي طبقات محروم را بهبود بخشد و  اقتصادي مي

 معتقدند كه افزايش توليد، موضوعي صرفاً مادي است و كيفيت           مخالفان رشد اقتصادي  
 بـه رشـد، صـنايع       يابي  دستبراي  . بادلات در بازار افزايش داد    متوان با افزايش      زندگي را نمي  

 براي بسياري از كالاها كه اكنون توليد        درواقع. د آورند وجو  ترجيحات جديد به  ها و     بايد سليقه 
ها به بردگان اقتصاد، و نه بـه          ند كه انسان  آنان معتقد . شود نياز واقعي وجود ندارد      و مصرف مي  
بر اين، رشد سريع اقتصادي، در حال از بـين بـردن منـابع                و علاوه . اند   تبديل شده  صاحبان آن، 

عادلانـه ميـان      طـور نـا     باعث شده تا درآمد جامعـه بـه       همچنين  . محدود در سطح جهان است    
  . آسيب ببيندطبقات مختلف تقسيم شود، روش زندگي افراد تغيير كند و محيط زيست

 وجود ضـايعات در فرآينـد توليـد و بازگـشت ايـن               نتيجه محيط زيست آلودگي  
و ايـن   . آورد  همراه مـي     آلودگي بيشتر را به    ،توليد بيشتر .  است ضايعات به محيط زيست   

گويي    كاهش سطح رفاه جامعه و دور شدن از توان جامعه براي پاسخ            معني  واقع به امر در 
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  . به نيازهاي افراد آن جامعه است
.  اسـت  هاي رشـد اقتـصادي       شد، نابودي منابع از ديگر هزينه      مطرحطور كه     همان

 غيـر قابـل   مـواد خـام عمـدتاً       كـه   جـا     توليد كالاهـا نيازمنـد مـواد خـام اسـت و از آن             
شوند، استخراج و استفادة گسترده از اين مـواد           جايگزين مي اند و يا به سختي        جايگزيني
يـك گيـاه    . ندهـايي شـو     شود تا جوامع براي توليدات آينده دچار محـدوديت          باعث مي 

توانـست بـه      رود شايد روزي مـي      اثر رشد اقتصادي از بين مي     ظاهر ساده كه امروز در        به
  .منبع جديد انرژي و يا تغذيه تبديل شود

برخـي معتقدنـد كـه      .  اسـت  هاي رشـد اقتـصادي      مداتغيير در نحوة زندگي از ديگر پي      
 مـع خـصوص بـراي جوا      ،  بـه   گونه تغييرات زيان فراواني براي ساختار اجتمـاعي جوامـع           اين

رضايتمندي حاصـل   ه  توسع حالبراي مردم كشورهاي در    . همراه آورده است    بهتوسعه،   درحال
  . اهميت دارداز مطلوبيت حاصل از رشد اقتصادياز روش زندگي بيش 

.  اسـت مـدهاي رشـد اقتـصادي   ار مصرف كنـوني نيـز يكـي ديگـر از پي     كاهش د 
گذاري بر روي كالاهاي      منظور تداوم رشد اقتصادي اقدام به سرمايه        كه جوامع، به    يهنگام

 از  ينماينـد، مقـدار     ه مـي  هـاي بالاسـري جامع ـ      هاي انساني و سرمايه     ي، سرمايه ا  سرمايه
 توليـد   در نتيجـه ميـزان    . شـوند    خارج مـي   عوامل توليد از بخش توليد كالاهاي مصرفي      

و رضـايتمندي   مـصرف    درواقع. دياب مصرف در زمان حال كاهش مي       و كالاهاي مذكور 
بنابراين، برخـي   . شود  تمام مي امروز  كمتر  و رضايتمندي   به بهاي مصرف    در آينده   بيشتر  

ب حداكثر بهره از زندگي  كه مايل به كس    افراديمعتقدند كاهش رضايتمندي امروز براي      
عـلاوه، افـرادي كـه از         بـه  .نخواهـد شـد   جبـران    آتي آن  اً با افزايش  لزوم،  ندكنوني هست 

كنند همـان افـرادي نيـستند كـه در آينـده از سـطح                 پوشي مي   مصارف امروز خود چشم   
   .مند خواهند شد بيشتر مصرف بهره

  
   و دولترشد اقتصادي 1-5

 عدم دخالـت دولـت     هيجدهم و نوزدهم عمدتاً   قرن  دو  در   اقتصاددانان مكتب كلاسيك  
هـاي اقتـصادي       با گـذر زمـان و پيـدايش بحـران          ليكنو. كردند  در اقتصاد را تجويز مي    

ددانان انگليسي در    اقتصا  كينز 1936در سال   . اهميت و نقش دولت در اقتصاد نمايان شد       
اي  شـيوه  هاي اقتصادي، نظير بيكاري و كـاهش تقاضـاي كـل، بـه     تجزيه و تحليل بحران   

  .كند ها معرفي مي  منطقي دولت را عامل رفع اين بحران ومستدل
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شكوفايي اقتصادي كشورهاي پيشرفته تا اندازه زيادي مرهون دخالـت و رهبـري             
هـا در رشـد و    دهد نقـش دولـت   ريخ نشان ميكه تا طوري به. ها بوده است  هاي آن   دولت

 و آلمان بعـد     هاي ژاپن   عنوان مثال، دولت    به.  اين كشورها يكسان نيست    توسعه اقتصادي 
ها   گذاري  هاي اقتصادي و دخالت مستقيم در سرمايه        از جنگ جهاني اول، با تنظيم برنامه      

، توانستند به بهترين شكل و شيوه ممكن كشورهاي خود          و اداره امور مؤسسات توليدي    
هاي انگلستان و آمريكـا       همچنين دولت . يافتگي برسانند   را به سطح قابل قبولي از توسعه      

مراتـب    نقش به اين  البته  . اند  شان نقش داشته    ايي اقتصادي كشورهاي  فنيز در رشد و شكو    
  . بوده استهاي ژاپن و آلمان تر از نقش دولت رنگ كم

 در راه نيل    ها ، بر دخالت دولت       آن  نظر از مكتب فكري     امروزه اقتصاددانان صرف  
هـا اعتقـاد دارنـد بـراي رفـع موانـع و مـشكلات                 آن. ورزنـد    تأكيد مي  به رشد اقتصادي  

اي كه در سر راه پيشرفت اقتصادي كشورهاي جهان سوم وجود دارد، بدون كمك                عمده
اي،   هاي ريـشه    دامنه مشكلات و كاستي   . توان كاري انجام داد     هاي اين ممالك نمي     ولتد

هـاي اقتـصادي      قدري وسيع است كه دخالت دولـت در فعاليـت           در كشورهاي مزبور به   
ها بايستي در روند پيـشرفت        ه دولت توسع حالدر كشورهاي در  . رسد  نظر مي   ري به ضرو

 به چنين هدفي بخـش      يابي  دستزيرا براي   . ، نقش عمده و كليدي داشته باشند      اقتصادي
 قرار   آن عهده  بهو لذا اين مهم را نبايستي تنها         استخصوصي فاقد توانايي و انگيزه لازم       

  .داد
توانـد بـا تـصميمات خـود و           مـي به عنوان يك عامل مهم و مؤثر         دولت ،طوركلي  به

  1. اثر گذارد بر روي رشد اقتصادي و اجتماعيختلف اقتصاديهاي م اجراي سياست
  بر روي رشـد اقتـصادي      گذار دولت هاي اقتصادي اثر       سياست برخي از مهمترين  

  :عبارتند از
  آمد جامعه  در آمد ميان اقشار كم هاي توزيع مجدد در سياست -

افراد و در نتيجـه موجـب افـزايش           وهله اول موجب افزايش درآمد اين      اين سياست در  
يافتـه را از طريـق        هرگاه افراد مـذكور درآمـد افـزايش       . شود   در جامعه مي   تقاضاي مؤثر 

 درآمـد و    افـزايش امكـان   خود كننـد،    هاي نيروي انساني      افزايش توانايي آموزش صرف   

                                                                                                                   
طور كامل  بيني نتايج آن به هاي اقتصادي دولت به عوامل زيادي بستگي دارد و پيش تأثيرگذاري اين سياست. 1

ادي نقش  به توسعه اقتصيابي دست    و اجراي نوع استراتژي يا روش دولت در انتخابهمچنين. ميسر نيست
  . مهم و مؤثري دارد
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ضريب اثر  ،  صورت در اين . گردد ميهم  افرهاي آتي نيز      سال آنان در     توان خريد  افزايش
 عنوان عاملي مثبت و مؤثر در رشد اقتـصادي          آمد به   هاي توزيع مجدد در     گذاري سياست 

سو، موجب بهبود كيفيت نيروي انساني و در نتيجـه           از يك زيرا آموزش   . يابد  افزايش مي 
تـوان خريـد    درآمـد و    ود و از سوي ديگر، با افـزايش         ش   جامعه مي  يافزايش توان توليد  

  .يابد مي تقاضاي مؤثر در جامعه افزايش ،كالاها و خدمات بيشتر
 ديد كه در قـرن  توان در كشورهاي جنوب شرق آسيا ها را مي مثال بارز اين نوع سياست  

ن كشورها در مراحـل مختلـف رشـد         ، يكي از مهمترين عوامل موفقيت اي       ميلادي بيستم
  . اين منطقه بوده استاقتصادي

  گذاري  و سرمايهزاندا تشويق به پسهاي   سياست -
گـذاري در اختيـار       ز جامعـه افـزايش يابـد منـابع بيـشتري بـراي سـرمايه              اندا  هرچه پس 

خود موجبات  دخالت  با   ها دولت   در چارچوب اين سياست    .گيرد   قرار مي  توليدكنندگان
  براي مثـال، دولـت ژاپـن   .آورد هاي مختلف اقتصاد را فراهم مي    گذاري در بخش    سرمايه

جا كه هر     اما از آن  . سازي ژاپن داشته است     نقش مهمي در گسترش سهم صنعت اتومبيل      
بسياري معتقدند كـه دخالـت دولـت در ايـن نـوع             گذاري با ريسك همراه است        سرمايه
 بـراي رفـاه اجتمـاعي       ،هـا   واسطة احتمال عدم موفقيـت آن        به ،تواند  ها مي   گذاري  سرمايه

  .آور باشد زيان
  هاي تحقيق و توسعه   سياست -

، بسياري برخوردار اسـت   وزن  اهميت و    ازهاي تحقيق و توسعه         سياستدر كشورهاي صنعتي    
  . استي مذكورها  سياست اين كشورها مرهونرشد اقتصاديتوجهي از  ابل درصد قكه طوري به
  هاي بخش خصوصي حذف موانع براي فعاليت    سياست-

  موجـب   نظارت بر فعاليت بخش خصوصي     د با توان   مي  دولت   سياستاين  چارچوب  در  
وجـود آمـدن      ها براي جلوگيري از بـه       تمثال بارز آن تلاش دول    . ودبهبود شرايط بازار ش   

  .شرايط انحصاري در بازار است
  ها  گسترش خدمات اجتماعي و زير ساخت -

اـخت      گسترش خدمات اجتماعي   ترين و ظايف دولت     يكي از مهم   اـ    و زيـر س از جملـه   . اسـت  ه
تـضمين   وبهبود وضع بهداشت عمـومي      ،  توان به توسعه آموزش و پرورش       خدمات اجتماعي، مي  

توان توليدي افـراد     خدمات اجتماعي موجب ارتقا      اين. براي افراد جامعه اشاره كرد    حقوق مالكيت   
  . شود در نتيجه موجب افزايش توليد جامعه ميو  جامعه و كيفيت نيروي كار
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ماننـد  ي  يهـا   سـاخت  اقتصادي بايـستي زير    طي مراحل پيشرفت  هر كشوري براي    
گـذاري در ايـن        سـرمايه  .ي ارتباطي، آب و برق، گاز و مخابرات را فـراهم نمايـد            ها  راه

علت وسعت و همچنـين زمـان طـولاني لازم بـراي رسـيدن بـه                  هاي زير بنايي به     بخش
ها هستند كه      دولت نگنجد و اي    وري و سوددهي در حيطه كار بخش خصوصي نمي          بهره

  .عمراني فعال باشندخدمات در عرضه ها و  نفراهم آوري آبايستي در 
  كسر بودجه، مالي و  سياست پولي-

، در شـرايط مختلـف اقتـصادي،        1وسيلة اعمال سياست پـولي و مـالي         تواند به    مي دولت
) گذاري، توليد ملي و اشـتغال       ز، سرمايه اندا  مصرف، پس مانند  (متغيرهاي كلان اقتصادي    

هـا،    را تحت تأثير قرار دهد و در راستاي نيل به اهداف اقتـصادي ماننـد تثبيـت قيمـت                  
دولـت   بنـابراين، . نمايـد حركـت    رشد اقتصادي   و ، اشتغال كامل  ها  درآمدعادلانه  توزيع  

  . هدكابو يا از شتاب آن  دشتاب بخشرشد اقتصادي به ها  وسيلة اين سياست به تواند مي
 اجتماعي متوسـل بـه      -هاي اقتصادي   گذاري در طرح    منظور سرمايه   ها به   دولت مواقع   برخي

هاي   گذاري لازم در طرح     توان سرمايه   با استفاده از اين سياست مي     . شوند  سياست كسري بودجه مي   
شي از كمبود سـرمايه و      تواند ركودهاي اقتصادي نا     سياست كسري بودجه مي   . عمراني را انجام داد   

 را تحـت تـأثير قـرار         و در نتيجه رشـد اقتـصادي       توليد نا خالص ملي    و يا تقاضاي كل را رفع كند     
  2.دهد

   در حوزه تجارت خارجيهاي حمايتي  سياست-
كننـده   ه كالاهاي ساخته شده صنعتي و صـادر       ه معمولاً وارد كنند   توسع كشورهاي درحال 

بـه    كه كالاهاي ساخته شده صنعتي قيمت بيشتري نسبت         جايي  از آن . باشند  مواد اوليه مي  
چنانچه . شوند  رو مي   به ها رو   پرداختاين كشورها معمولاً با كسري تراز     مواد اوليه دارند،    

 حركت اقتصادي كشورهاي    عث توقف با. طور مداوم ادامه يابد     ها به   پرداختكسري تراز 
ت كـاهش   هاي مناسب در جه     ها بايد با اتخاذ سياست      لذا دولت . شوند  ه مي توسع حالدر

 در  هـاي حمـايتي دولـت       و يا سياست  اقدامات   برخي از . ها بكوشند   پرداختكسري تراز 
 اسـتفاده از كالاهـاي      ، و مـصرفي    كاهش واردات كالاهاي لـوكس     :عبارتند از اين حوزه   

                                                                                                                   
هاي انتقالي و انتشار  ابزارهاي اعمال سياست مالي كه در دست دولت قرار دارد عبارتند از ماليات، پرداخت. 1

باشد عبارتند از  اوراق قرضه عمومي و ابزارهاي سياست پولي كه مجري آن عمدتاً بانك مركزي هر كشور مي
  .هاي تنزيل  عمليات بازار باز و كنترل اعتبارات از طريق نرخنرخ تنزيل مجدد، نرخ ذخيره قانوني،

 اگر سياستي  زيرا. ها بايستي درهنگام اعمال اين سياست به آثار تورمي ناشي از آن نيز توجه كنند البته همواره دولت .2
  .اشته باشدتواند اثرات بسيار مخربّي بر پيكره اقتصاد د متعادل و صحيح اعمال نشود تورم شديد حاصله مي
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كمك و تـشويق    ،صـادرات  بـه منظـور تـسهيل امـر        اتخاذ قوانين صحيح     ،ساخت داخل 
 كالاهاي وارداتي كه نمونه مشابه آن       ر روي هاي گمركي ب     تعرفه برقراري، و   صادركنندگان داخلي 

  .شود در داخل توليد مي

 
  :1كوزنتسي اقتصاد مدرن رشد 1-6

 ي اقتـصاد  در مورد رشـد    عيوسي  علم قاتيتحق اثر در) 1901-1985 (كوزنتس مونيس
 توسـعه ي  اجتماع وي  اقتصاد ساختار نهيزم در قيعم و نوي  برداشت بهبرخي از كشورها،    

 1971 سـال  در يو جهت نيهم به ٢.دينام "يصاداقت مدرن رشد"  را آن كه   افت ي دست
  .ديگرد نوبل زهيجا اخذ به موفق

 مـداوم  شيافـزا " را» ياقتـصاد  مـدرن  رشـد  «خود، هياولي  ها   هنوشت در كوزنتس
 ـتغ و تيجمع در شيافزا با غالباً كه كارگر سرانه ديتول ا ي سرانه درآمد  يسـاختار  راتيي

 ـا و كرده فيتعر ،"است همراه گسترده  ـتغ ني  ري ـز يهـا    هحـوز  در راي  سـاختار  راتيي
  : است نمودهي بررس

 ي كشاورز ريغ داتيتول سمت بهي كشاورز داتيتول از آوردن روي عن يشدن؛ يصنعت. 1

 و شود يم شهرها به روستا از افراد تمهاجر موجب شدن يصنعت روند شدن؛ يشهر .2
 .كند يم رييتغ روستا و شهر نيب تيجمع عيتوز جهينت در

 سـطح  يرو بـر  مختلف عيصنا به وستنيپ وي  نيشهرنش روند افراد؛ي  درآمد تيوضع. 3
 . گذارد يم اثر آن عيتوز و افراد درآمد

 ي دولتي ها  هنيهز و گذاري سرمايه مصرف، نيب محصول عيتوز .4

 بـر  كشورها رشد ياثرگذار موجب امر نيا گر؛يكد ي با كشورها مشاركت و يهمكار .5
 قائـل  زين المللي  نبي جنبه ياقتصاد رشدي  برا توان يم ن،يبنابرا .شود يم گريكديي  رو
 . شد

 مـدرن  رشـد ي  برا اري  گريد فيتعر نوبل، زهيجا افتيدر مراسم در كوزنتس اما
  ٣.نمود مطرحي اقتصاد

                                                                                                                   
1 .Simon Kuzents ) 1985-1901( , Modern  Economic Growth 

 و  بودنـد  نفـت  ماننـد يي  اسـتثنا  منـابع ي  دارا كهيي  كشورها،  كوچك اريبسي  كشورها ،خود مطالعه در  كوزنتس .2
   .شان، در نظر نگرفتياقتصاد وي اجتماعي ادهايبن در موجودي ها تفاوت ليدل به  رايستيكموني كشورها

 مركـز  انتـشارات : تهـران  اول، جلد ،يفرجادي   غلامعل ترجمه ،»سوم جهان در ياقتصاد توسعه «تودارو، كليما. 3
   174 ص ،1364 اول، چاپ. ياجتماع –ياقتصاد مدارك
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 عرضـه  شيافزا منظور به ديتول تيظرف بلندمدت شيافزا از عبارتي  اقتصاد مدرن رشد«
 ـا. مردم اسـت  به تر متنوعي  كالاها  ـپا بـر  تي ـظرف رشـد  ني  ـپ يتكنولـوژ  هي  و شروندهي

  ».است استوار ،يتكنولوژ نيچني مقتضي كيوژدئوليا وي نهاد لاتيتعد

  : دارد اشاره است، ياقتصاد رشد لازمه كهي اساس شرط سه به فيتعر نيا

  خدمات و كالاها عرضه مداوم شيافزا .1

  ازين موردي كالاها ديتولي بازده رشد در يتكنولوژ شرفتيپ ريتأث .2

  هتوسع درحالي كشورهاي اجتماع وي اقتصاد طيشرا با ديجد يولوژتكن مطابقت .3

 در كياستراتژ  و ياصل عاملي  فن ينوآور و دانش سطح ارتقاء كوزنتس دهيعق به

 ـتكنولوژ تحـول به سبب    تنها يقتصادا رشداما  . باشدي  م جوامعي  اقتصاد تحولات  كي

 ـتكنولوژ تحول ،زيرا. شود  مين حاصل  ـتغ بـا  متقابـل  ارتبـاط  در كي   و ياجتمـاع  راتيي

 ـتكنولوژ حولت واقعدر. گيرد  ميقرار  ي  فرهنگ  وي  نهـاد  يهـا   ليتعـد ي  اصـل  عامـل  كي

چه ايـن تعـديلات     چنان. استي  فرهنگ وي  اجتماع ،ياقتصاد يها شبخ دري  كيدئولوژيا

  .  مفيد نخواهد بوديتكنولوژصورت نگيرد استفاده از 

 رشـد ي خيتـار ي بررس ـ يو نظـر  از .استي  خيتار روش ،كوزنتسي  بررس روش

ي ها سميمكان ديبا طرف ك ي از كه معنا نيبد. است جانبه دو اي همطالع مستلزم ياقتصاد

 ـپ جامعـه  دري  اقتـصاد  رشدي  درون  اسـت  لازم گـر يد طـرف  از و. شـود  مطالعـه  شروي

 ارتباط در جوامع يرو بر شرويپ جامعه در آمده وجود هب راتييتغي  گذار ريتأثي  چگونگ

 ازي  طـولان  روند ريتاث تحتي  خيتار عصر هر، به عقيده او     چنين م ه .گرددي  بررس آن، با

 .بگذارد ريتاث بشر رفتار بر حاكمي ها شنگر در ديبا كه دارد قرار آموزش

 باآن   متقابل ارتباطو   كيتكنولوژ تحول، در اثر    ياقتصاد  رشد يخيتار نديفرآدر  
 و قـرار گرفتـه    ريتاث زير تحت    ياجتماع نهيزم سه، همزمان   يفرهنگ -ياجتماع راتييتغ

  :ستا افته ينيتكو
 اي ـدندر نگـرش    . وجود آمده است   هبي  مذهب ديتحول عقا  زمينه در اثر   نيا:  ييگرا ايدن. 1

، مـورد   اسـت  كوتـاه ي  انتقال مرحله كي) دنياي فاني ( نيزمي  روي  زندگ كه   اين ييگرا
 اريد هسـرماي  هيروح و   شود  ميدار   معنا نيزمي  روي  زندگ تمركز بر اما  . باشد  ميقبول  

 . كند مي باز را خودي جا
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 .است مكتب نيا اصول ازي انسان نژاد انيم دري ذاتهاي  تتفاو انكار: بشر مساوات مكتب. 2

 ـپا بـر اسـت كـه     ي  عـاطف  وي  اجتماعي  ادعا زم،يوناليناس): ييگراي  مل (زميوناليناس. 3  هي
 .است شده نهاده بناي فرهنگ راثيم وي خيتار گذشته

  
  :ي اقتصاد مدرن رشدي ها يژگيو*
 كه بوده مطرح دهه هر در) درصد ده حدود (تيعجم رشد نرخ دري  ذات شيافزا كي. 1

 تي ـجمع شيافـزا . اسـت  1750 سال ازي  عن ي نينو دوران از شيپ قرون در آن شتريب
 آن لي ـدل نيتـر   هعمـد  كه افتاده اتفاق مدرن رشد دوران در و اروپا در بار نياولي  برا

 . است ريم و مرگ نرخ كاهش

 ،ها  هنهاد رشد به ديتول رشد .است داشته شيافزايي  بالا نرخ با سرانه ديتول دهه هر در. 2
 سرانه ديتول رشد نرخ دهم كي ي كل طور به. داردي  بستگ دو هربه   ا ي و ها  آنوري    هبهر

 ـتول ملعوا ييكارآ شيافزا ه،يسرما انباشت ، كاري  روين كار ساعت رشد به مربوط  دي
 بهتـر ي  ده ـ سـازمان  وي  فن ـ شرفتيپ منابع، تيفيك در بهبود علت به كاري  روين ژهيو به

 . است بوده

 شـد  باعـث  ها شبخ هيكل در ييكاراي  رو بري  سازمان راتييتغ و يتكنولوژ نافذ ريثأت. 3
 . رديگ قرار ريثأت تحت جامعه و اقتصاد اجزاء كل

 ري ـز مـوارد  قالـب  دري  ديتول مختلفي  ها شخب در و اقتصاد دري  ساختار حولاتت. 4
  :است گرفته صورت

 ـ تغ ،صـنعت  سـهم  شيافـزا  ،وابسته عيصنا وي  كشاورز بخش سهم كاهش  بافـت  در ريي
 بـه  يمصرفي  كالا ديتول از و بادوامي  كالا سمت به بادوام كمتري  د كالا يتول از (يصنعت
 ـ وي  ا حرفه ،يشخص (خدمات ازي  بعض در شيافزا،  )يا  سرمايهي  كالا  كـاهش ،  )يدولت

  .)يخانگ خدمات( خدمات ريسا سهم
 ـن عيتوز و مختلف يها ش بخ ديتول در راتييتغ عامل نيترمهم. 5  ـتغ كـار، ي  روي  راتيي

 و كيتكنولوژ راتييتغ به وابسته ،يساختار راتييتغ ،نيبنابرا. است بوده كيتكنولوژ
 .است بوده تقاضاي درالگو راتييتغ

  : شود مي اشاره  كوزنتسياقتصاد مدرن رشدبحث  مطرح در هتچند نكبه  نتهاا در
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دو قـرن    در عمـلاً  كـه  گونه همان را ياقتصاد رشدي  ها يژگيوي  اصل اجزاء كوزنتس .1
 و تي ـجمع در شيافزا ،اساس نيبرا. است كردهي  بند فرمول ،اند  دهش مشاهده گذشته

  . استي ضروري اقتصاد مدرن رشد به يابي دست رايب سرانه ديتول
 ـ،  كـوزنتس  نظـر  از. دارد را نقـش  نيتر ياساس ياقتصاد رشد فيتعر در ،ديتول .2 ي وقت

 ـ ي مـشكلات  ،دگير مي قرار استفاده موردي  اقتصاد رشد اسيمقعنوان   به ديتول  وجـود  ه ب
 ـبن وي  اساس راتييتغبه   مشكلاتاين  . ديآ يم  ،و فنـي   ياقتـصاد هـاي     در زمينـه   يادي

 ـتغ و اقتصاد ريغ و اقتصاد نيب مرزي  جداساز ، مثـال ي  بـرا . ددگـر  مـي  بر هـا  مـت يق ريي
   .دكنن مي استفاده نينو يتكنولوژ از كه ييها شبخد يتولگيري و محاسبه ميزان  اندازه

  ممكـن  ياقتـصاد . دوش ـ مـي نمربـوط    زمان معيني  مدت به "داريپا رشد"ي  و نظر از .3
  ممكـن  كـه   حال آن .باشد ته داش  قرار داريپا رشددر شرايط    سال پانزده تا ده نيب است
 ـپا سالي  س تا ستيب مثلاًي  ا دوره طول دري  رشد است  رشـد در  . نـشود ي  تلق ـ داري

 ياقتـصاد  رشد اگر .نظر است دممهم و    ندهيآ در رشد روندي  نيب شيپي  چگونگ داريپا
 ـپا رشـد ،  باشـد  داشـته ي  شيافزا روند مدت، كوتاه نوسانات رغميعل مدت بلنددر    داري

  .آيد يشمارم هب
 

   اولخلاصه فصل
يك كـشور در يـك      ) GNP( رشد اقتصادي عبارت از افزايش در توليد ناخالص ملي           .1

  .دوره زماني معين است
. ي تكنولوژيـك رو بـه رو هـستند        هـا    تمام جوامع با محدوديت منابع و يا محدوديت        .2

 توليـد كالاهـا و    تـوان اقتـصاد بـراي   هـا  رشد اقتصادي با رفع نسبي ايـن محـدوديت        
 بـالا دهد و بدين ترتيب منحني امكانات توليد جامعه به سمت             ميرا افزايش   خدمات  
  .شود منتقل مي

كـه   در صـورتي   رشد اقتصادي باشـد و       نرخ رشد جمعيت كمتر از      كه نرخ   در صورتي  .3
 باعـث بهبـود     رشـد اقتـصادي    اقتصادي كالاهاي مورد نيـازمردم را توليـد كنـد،         نظام  

  .د زندگي خواهد شداستاندار
رشـد توليـد    :   از دو شاخص مـرتبط بـه هـم         اقتصاديگيري رشد     براي اندازه  معمولاً .4

  . شود ميو رشد توليد ملي واقعي سرانه استفاده  ناخالص ملي
نيروي كار، سـرمايه،     ( عوامل كمي  ، شامل عوامل مؤثر بر رشد اقتصادي به دو گروه كلي         .5

) هاي بالاسري جامعه، اكتشافات منابع، احياي زمين        رمايهانداز، س   گذاري و پس    سرمايه
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 )هـاي انـساني     هاي حاصل از مقياس و سـرمايه        جويي  تغيير تكنولوژي، صرفه   (و كيفي 
   .شود تقسيم مي

هاي   ونقل، آب و فاضلاب، بخش      هاي حمل   هاي بالاسري جامعه شامل سيستم      سرمايه .6
دهندة آن بخـش از موجـودي         ا تشكيل ه  اين سرمايه . انرژي، ارتباطات و آموزش است    

هـاي    سرمايه در اقتصادند كه توسط دولت توليد و يا از طريق پرداخت يارانه به بنگاه              
  .شود بخش خصوصي ايجاد مي

اندازهايي هـستند كـه در اثـر افـزايش در انـدازة               هاي حاصل از مقياس، پس      جويي   صرفه .7

هاي   در حال گسترش، ايجاد كارخانه    مثال، براي يك صنعت     براي  . آيد  وجود مي   صنعت به 

  .ونقل گردد هاي حمل تواند باعث كاهش هزينه متعدد در مناطق مختلف مي

هايي كه    آموزش. است» ارتقا و بهبود ظرفيت توليدي افراد     « انساني عبارت از       سرمايه .8

گـذاري    گردد، سرمايه   باعث افزايش در توانايي افراد براي توليد كالاها و خدمات مي          

   .شود ر سرمايه انساني محسوب ميد

اين گروه معتقدند كـه  . دانند  طرفداران رشد اقتصادي، آن را عامل پيشرفت جوامع مي         .9

تر، منابع جهـت توليـد كالاهـايي          هاي توليد مناسب    كارگيري تكنولوژي و روش     با به 

  .يابد شود و كيفيت زندگي بهبود مي كار گرفته مي بهتر و جديدتر به

          آلـودگي محـيط     :يي بـراي جامعـه در پـي دارد، از جملـه           هـا   قتصادي هزينـه  رشد ا . 10

كننـدگان، كـاهش     زيست، نابودي منابع، تغييـر در نحـوه زنـدگي و سـليقه مـصرف              

  . عادلانه درآمد در جامعه نا مصرف در زمان حال، توزيع

ي اجـرا بـا تـصميمات خـود و         ، مهـم و مـؤثر     ي بـه عنـوان عـامل      توانـد   مـي  دولت   .11

 برخي از مهمترين     .هاي مختلف اقتصادي، بر روي رشد اقتصادي اثر گذارد          سياست

آمـد     در  آمد ميـان اقـشار كـم        هاي توزيع مجدد در     سياست : عبارتند از  ها  اين سياست 

 حـذف موانـع بـراي       ،تحقيق و توسـعه   ،  گذاري  انداز و سرمايه    تشويق به پس  ،  جامعه

 سياسـت   ،هـا   ساختتماعي و زير  گسترش خدمات اج   ،هاي بخش خصوصي    فعاليت

 هاي حمايتي در حوزه تجارت خارجي  سياستو پولي، مالي، سياست كسر بودجه
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 ـتول تي ـظرف بلندمـدت  شيافـزا  از است عبارتي  اقتصاد مدرن رشد .12  منظـور  بـه  دي

 ـا .مـردم  بـه  تر متنوعي  كالاها عرضه شيافزا  ـپا بـر  تي ـظرف رشـد  ني ي تكنولـوژ  هي

  . است استوار ،يتكنولوژ نيچني مقتضي كيدئولوژيا و ينهاد لاتيتعد و شروندهيپ

 در كياسـتراتژ   و ياصـل  عاملي  فني  نوآور و دانش سطح ارتقاء كوزنتس دهيعق به .13

 ـتكنولوژ تحولسبب   به تنهاي  اقتصاد رشداما  . باشد يم جوامعي  اقتصاد تحولات  كي

  .گيرد ميقرار ي گفرهن  وياجتماع راتييتغ با متقابل ارتباط در  زيراشود مين حاصل

  

  

  خودآزمايي فصل اول

  ....................... برداري از منابع و عوامل طبيعي، درصورت افزايش بهره. 1

  .شود جا مي منحني امكانات توليد جامعه به سمت چپ جابه) الف

  .يابد افزايش مي دسترسي به منابع از نظر كيفي در جامعه) ب

  .يابد  كاهش ميكيفيت عوامل توليد در جامعه) ج

  .يابد ر كمي در جامعه افزايش ميظامكان دسترسي به منابع از ن) د

  .است..................... گذاري بيشتر به منزلة  در يك اقتصاد سرمايه. 2

     مصرف كمتر در آينده) ب        انداز كمتر پس) الف

    موجودي سرمايه كمتر) د    مصرف كمتر در زمان حال) ج

  دهد؟ لوژي چه چيزي را تغيير ميتغيير تكنو. 3

  انداز پس) د       قوانين طبيعي) ج       وري بهره) ب       جمعيت) الف

  است؟ ز نظر كوزنتسا ياقتصاد رشد  اساسيمورد از جمله شروطكدام . 4

  خدمات و كالاها عرضه مداوم شيافزا) الف

  انتقال تكنولوژي) ب

  حمايت توسط دولت) ج

  خدمات و كالاها اضا برايتق مداوم شيافزا) د

  كدام موضوع زير از جمله موضوعات مدنظر مخالفان رشد اقتصادي است؟. 5

  افزايش مصرف آينده) ب      تغيير ساختار اجتماعي) الف
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  افزايش نيازهاي افراد) د        تغيير تكنولوژي) ج

ر رشـد   هاي اقتصادي اثرگذار دولت ب       سياست ترين  مهمكننده يكي از      كدام گزينه بيان  . 6

  .......................اقتصادي است؟ سياست 

  گسترش نظام سوسياليستي ) الف

  ها به بخش خصوصي واگذاري زيرساخت) ب

   عدم حمايت در حوزه تجارت خارجي) ج

  توزيع مجدد درآمد) د

  .شود............... تواند منجر به  افزايش اندازه صنعت مي. 7

  ها گسترش زيرساخت) ب       انساني افزايش سرمايه) الف

  توسعه اقتصادي) د  هاي حاصل از مقياس جويي صرفه) ج

  شود؟ هاي بالاسري جامعه مي كدام فعاليت موجب افزايش سرمايه. 8

     ونقل هاي حمل گذاري بر روي شبكه سرمايه) الف

  هاي لبني توليد فرآورده) ب

        گذاري براي توليد انواع پوشاك سرمايه) ج

  كشف معدن طلا) د

  گيري رشد اقتصادي كدام است؟ ترين معيار اندازه رايج. 9

  توليد ملي واقعي سرانه) ب        انداز ملي پس) الف

  جمعيت) د    گذاري بخش خصوصي سرمايه) ج

  كدام عامل از جمله عوامل كيفي مؤثر بر رشد اقتصادي است؟. 10

  تغيير تكنولوژي) ب        نيروي كار) الف

  سرمايه)د          وري بهره) ج




